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EXCLUSIV
    cautare avansata

Multinaţionalele ţin companiile româneşti
departe de bursă, iar fondurile locale sunt
forţate să investească banii investitorilor
afară

Prin vânzarea pachetelor deţinute de SIF-uri la
BCR către austriecii de la Erste, bursa de la
Bucureşti pierde şansa de a avea cea mai mare
bancă locală listată, iar investitorii români, în special
cei instituţionali (fonduri de pensii sau fonduri
mutuale), sunt obligaţi să caute alternative de
investiţii în bănci austriece sau poloneze.

Reprezentanţii Erste vin la Bucureşti şi explică
zâmbind că bursa locală nu pierde nimic din
nelistarea BCR, iar din piaţă nu vine nimeni să-i
contrazică.

Şefii SIF-urilor, care n-au fost niciodată prea
interesaţi de dezvoltarea bursei, sunt mulţumiţi că
au mai bifat o tranzacţie şi vor avea şi la anul bani

de dividende şi de alte investiţii mai mult sau mai puţin reuşite.

Nici managerii fondurilor de investiţii, care acum două-trei luni cereau începerea demersurilor de listare a
BCR şi solicitau SIFurilor să convoace AGA în acest sens, nu mai cred că listarea e cea mai bună soluţie,
deşi nu sunt foarte bucuroşi de oferta Erste. Chiar şi cei care acuză SIF-urile pentru că în 2009 au semnat
acel acord de amânare a listării BCR prin care au cedat toate pârghiile către Erste şi au compromis listarea
vor vota probabil pentru realizarea tranzacţiei, gândindu-se că dividendele de la anul sunt mai aproape decât
himera listării BCR.

Până la urmă, pe termen scurt, vânzarea e mai convenabilă pentru toată lumea.

Pe termen lung însă, piaţa locală pierde din nelistarea BCR, aşa cum a pierdut din fiecare delistare din
ultimii zece ani. Austriecii spun că listarea Erste la Bucureşti, în 2008, compensează nelistarea BCR.

Dar fondurile străine nu vor veni niciodată să cumpere Erste de la Bucureşti când pot cum păra de la Viena.

Chiar analiştii BCR spuneau în urmă cu câteva luni că nici listarea companiilor de stat nu este suficientă
pentru ca bursa de la Bucureşti să recupereze decalajul faţă de pieţele mai dezvoltate din regiune, precum
Cehia, Ungaria sau Polonia, ci este nevoie de listări din sectorul privat. Dar dacă Erste, care avea în
contractul de privatizare obligaţia de a lista BCR, nu face lucrul acesta, ce ar putea stimula alte companii
private la listări? Majoritatea multinaţionalelor care au devenit acţionari majoritari ai unor companii
importante româneşti în ultimii 20 de ani, au contribuit la slăbirea bursei locale, prin delistarea acestora, în
cazul în care erau listate.

Exemplele sunt numeroase: Dacia, Arctic, Terapia, Sidex, fabricile de ciment şi de bere, Asirom, Silcotub, iar
lista poate continua.

Singurele excepţii importante au fost până acum Petrom, BRD sau Alro, companii pe care acţionarii
majoritari au preferat să le ţină pe bursă, în ciuda bătăilor de cap generate de întocmirea raportă rilor cerute
de statutul de companii listate.

Consecinţele se văd cu ochiul liber: bursa de la Bucureşti este în prezent o piaţă periferică, slab
diversificată, cu o lichiditate redusă şi puţin atractivă pentru investitorii străini şi cu un număr mic de
investitori de retail.

Fondurile locale, în special cele de pensii, care încep să capete anvergură, nu găsesc aici suficiente
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Erste pune pe masa SIF-urilor 600 mil. euro cash şi acţiuni

Economistul-şef al BRD: Cred că trimestrul III va fi o surpriză pozitivă în ceea ce priveşte creşterea economică

Când toate pieţele se prăbuşeau, 15 companii au mai mizat 1 miliard de euro pe retailul românesc

Ce sfaturi au oamenii din HR pentru liderii  de business: Evitaţi tăierea salariilor şi concedierile în cazul unei noi
crize! Tot angajaţii vă vor aduce pe creştere

companii importante încât să-şi asigure o diversificare optimă a portofoliului.

Astfel, viitorii pensionari români ajung să finanţeze cu milioane de euro bănci, companii de construcţii sau
telecomunicaţii din Austria, Polonia sau retaileri şi producători auto din Franţa şi Germania.

Iar rezultatele nu sunt întotdeauna mai bune. De la sfârşitul lui 2005 (când s-a privatizat BCR) până în
prezent, acţiunile Erste au adus investitorilor o pierdere de 40% (calculată în lei).

În aceeaşi perioadă, acţiunile BRD au conservat mult mai bine banii investitorilor, înregistrând un randament
de minus 1%.

Să nu ajungă şi cei care votează astăzi în adunarea generală a acţionarilor de la SIF Muntenia şi în zilele
următoare la SIF Oltenia şi SIF Moldova dacă schimbă acţiunile BCR (şi listarea băncii) pentru titluri Erste
să se plângă peste 5 ani că nu mai au în ce investi.
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